Zadania sklepowe.
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Podane dalej przyktady sg dla tych, ktérzy jeszcze nie czujg obliczen sklepowych i potrzebujg Sciggawki,
czyli prostej reguty pomocnej w takich zadaniach.

W typowych zadaniach sklepowych wystepuja trzy liczby:
llos¢ towaru Cena Rachunek

( w sztukach, kg, metrach, itp.) ( za sztuke, za kg, itp.) ( czyli, ile trzeba zaptacic)




Kazdg z tych liczb obliczamy tak:

Rachunek = lloS¢ - Cena

lloS¢ = Rachunek: Cena

Cena = Rachunek: llos¢



By¢ moze komus$ w rozwigzywaniu typowych zadan sklepowych pomoze ta sciggawka:

Rachunek

Iloéc’ ° Cena

kreska utamkowa to dzielenie

Wystarczy zastonic to, co chcemy obliczyC, a sciggawka podpowie co robic:

Przyktady:

Chcemy obliczy¢ rachunek:

zastaniamy Rachunek,
a sciggawka podpowiada:

Iloéc’ ° Cena

Rachunek = lloS¢ - Cena

Chcemy obliczy¢ ilos¢ towaru:

zastaniamy llosé,
a sciggawka podpowiada:

Rachunek

Cena

llo§¢ = Rachunek: Cena

Chcemy obliczy¢ cene:

zastaniamy Cene,
a sciggawka podpowiada:

Rachunek

—

| osc

Cena = Rachunek: llos¢



Przyktady typowych zadan sklepowych:

35,50 zt

za 1 kg

y

. O 4 Rachunek = llo$é-Cena
)

14,200

Kwoty w ztotowkach podajemy do dwoch cyfr po przecinku, wiec odpowiedz to:

lle zaptacimy za 0,4 kg tej szynki?

Chcemy obliczy¢ Rachunek, wiec: Rachunek = Ilosc¢ - cena

Rachunek = 0,4- 35,50

Odp.: Za te szynke zaptacimy 12,20 zt.



Przyktady typowych zadan sklepowych:

21,00 z

za 1 kg

—

- ; Rachunek
F Cena

lle kupiono tej kietbasy, jesli zaptacono 50,40 zi?

Chcemy obliczyc Ilos¢, wiec: llos¢ = Rachunek:Cena

llos¢ = 50,40: 21

_ 240
50 40 : 21
-42

8
-84

Odp.: Kupiono 2,4 kg tej kietbasy.



Przyktady typowych zadan sklepowych:

lle kosztuje kilogram tych jabtek.
jesli za 5,2 kg zaptacono 12,74 zt?

Chcemy obliczy¢ Cene, wiec:

Cena = Rachunek: llos¢

12,74 : 5,2
czyli: 2 45
127,4 : 52
-104
234
-208

- 260
-260

-

Rachunek §
e 4

Cena = Rachunek: llos¢

Odp.: Cena tych jabtek to 2,45 zt za kqg.



Cwiczenia
Zad. 1 Wpisz SAME ODPOWIEDZI (nie obliczaj dalej)

Przyktad: Ile kosztuje paliwo, jesli po zatankowaniu 9,3 litra zaptacono 38,70 zt?

Niewiadoma: .......... Cen a . Sposob jej obliczenia: ......... 3 8’ 70 : 9 ’3 ..............

1 lle zaptacimy za 8 zeszytéw, po 1,95 zt kazdy?

Niewiadoma: ............cccccovveeevuieeeneannnnn, Sposob jej obliczenia: .............coeeeeeiiiiiiiiiiiiiiia,

2 Po ile jest szynka, jesli za 0,65 kg zaptacono 15,45 zt?

Niewiadoma: .........cccccceveueiviviiiieieinnaan, Sposob jej obliczenia: ..........ccccceeeveeiieiiiiiiiiiiiaeaaeina

3 Oblicz koszt zakupu 19,5 kg jabtek, jesli ich kilogram kosztuje 1,99 z?

Niewiadoma: ..........ccccoevveeeeeiiiiiiiiaeenan, Sposob jej obliczenia: ..........ccccceeeveeviiiiiiiiiiiiiaaaaeinn,

lle kupiono biletow, jesli zaptacono w kasie 187 zit, a jeden bilet kosztuje 13,50 zt?

4

Niewiadoma: ...........cccccoevvevveiiiieeanennnnn. Sposob jej obliczenia: ..........ccccceeeeeeeiiiiiiiiiiiieieeaa,




cigg dalszy ¢wiczen

Kupiono nowe klawiatury do pracowni komputerowej, po 27,90 zt za jedna. lle byto tych
klawiatur, jesli zaptacono za wszystko 315 zt?

Niewiadoma: .........cccccceveveeveviniiieninnnan, Sposob jej obliczenia: ..........cccccceeveevieiiiiiiiiieaaaaein,

6 Za 1,75 tony wegla zaptacono 875 zi. lle kosztuje tona tego wegla?

Niewiadoma: ..........ccccccoevveeveiicieeanennnnn. Sposob jej obliczenia: ..........ccccceveeeeiiiiieiiiiiiiieeeaa,

4 Oblicz koszt zakupu 26 napojow, jesli jeden kosztuje 1,89 zi.

Niewiadoma: ............ccccccevveeevuieeineannnnnn, Sposob jej obliczenia: ..............coeeeeeiiiiiiiiiiiiiaaen

8 lle kosztuje litr oleju napedowego, jesli po zatankowaniu 14 litrbw zaptacono 47,85 zt?

Niewiadoma: .........ccccccceeveviviriieieinanann, Sposob jej obliczenia: ..........ccccoeeeiveeiiiiiiiiiiiiieeaaaa,
9 lle kupiono $liwek, jesli zaptacono 8,45 zt, a ich kilogram kosztowat 2,10 zt?
Niewiadoma: ............ccccccovvvvevniveineeennnn, Sposob jej obliczenia: ............c.ccooveeeeerieiiiaaaaannn
Za 0,35 kg kietbasy zaptacono 5,37 zt. po ile jest kietbasa w tym sklepie?
10

Niewiadoma: ............ccccceveeevnieeeneaennnn, Sposob jej obliczenia: ...........cccoooveeeeiiiiiiiiiiiiii,

11 Firma MAX sprzedaje wegiel po 710 zt za tone. lle go kupiono, jesli rachunek wyniost 690 zt?

Niewiadoma: ...........cccccoevveeveiiiiieeenennnnn. Sposob jej obliczenia: ..........ccccceveeeeiiiiieiiiiiiiaieeaa,




lle zaptacimy za 0,7 kg tej szynki?

34 .50 zt

za 1 kg

lle kupiono tej kietbasy, jesli zaptacono 39,60 zi?

lle kosztuje kilogram tych jabtek.
jesli za 1,5 kg zaptacono 5,28 zt?




